

ESPAÑA. 1'25 PTAS. AL MES
EXTRANJERO. 2'25 id.
NÚMERO SUBLTO. 5 céntimos
D. RM. ATRABADO. 10 id.

Apartado n.º 19

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Brossa 16

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año II

Palma de Mallorca, viernes 9 de Septiembre de 1904

Núm. 490

El mundo obrero en Francia

Congreso de Universidades populares
Con representaciones de tres Federaciones regionales (París, Lyon y Charente) y de 69 Universidades regionales, se ha verificado en París el primer Congreso Nacional de las Universidades populares de Francia.
Como las Universidades populares francesas vienen atravesando una laboriosa crisis, el Congreso ha tenido por objeto conocer sus causas, y así lo precisaba ya en su circular la comisión organizadora, la cual decía:
«El fin del Congreso es estudiar, en vista de la experiencia adquirida, los mejores medios de desenvolver por las Universidades populares la instrucción popular e investigar los procedimientos más eficaces y educativos mediante conferencias, cursos, lecciones y fiestas.
»Habrá de examinarse también si no sería de interés para las Universidades populares y las Federaciones regionales coordinar sus esfuerzos para la constitución de una Federación nacional, sin atentar, en modo alguno, contra la autonomía de las diversas organizaciones.»
Las cuestiones discutidas fueron agrupadas en los cinco temas siguientes:
1.º Organización general, estatutos, medios económicos, ordinarios y extraordinarios.
2.º Relaciones con los organismos obreros, Sindicatos, Cooperativas, grupos políticos, patronatos y mutualidades.
3.º Enseñanza.
4.º Consultas médicas y jurídicas; fiestas y diversiones.
5.º Federaciones departamentales y regionales o relaciones con las Universidades populares vecinas. Organización, si ha lugar, de la Federación Nacional.
No siendo el Congreso un Congreso de acción, sino meramente de estudio, sobre los anteriores temas no ha formulado conclusiones, limitándose a un cambio de ideas y a una exposición de datos.
El Congreso próximo se celebrará en Abril de 1905.

Destino de honor

Llega a nuestros oídos que existe un mensaje de la Cruz Roja para evitar el fusilamiento de espías en la guerra. Muy humanitaria es la idea; pero, todo lo que de esto tiene no tiene de imposible e irrealizable: el espía que atraviesa enemiga tierra que lleva tras sí la sombra de la muerte, que arriesga su existencia por la de su Patria es hombre que no se vende por todo el oro del mundo, va a realizar su misión; si la suerte le favorece presta un servicio a su País y el buen Patriota está pagado; si lo fusilan en el camino, muere como murieron los héroes, como murieron los mártires.
Suprimiendo para el espía enemigo la pena de la vida habría espías por negocio, que probablemente se venderían a quien más les pagase.
Siglo de positivismo es este, pero hay que dejar algo al espíritu, y los oficios del honor no pueden llegar a colocarse donde sean vendidos por el oro.
¡Pobre D. Quijote si viviese hoy día!

El fin de un filántropo

Como recordarán todos, los 100.000 francos del gran premio Nobel se distribuyeron hace tres años, y por partes iguales, entre M. Frédéric Passy y Monsieur Henri Dunant, fundador éste de la más alta y humanitaria de las instituciones, de la Cruz Roja, cuyos servicios no serán nunca bastante estimados.
Después de la batalla de Solferino, donde se encontró presente, Henri Dunant, escribió su Souvenir de Solferino, de resonancia universal, e hizo un llamamiento al mundo civilizado preconizando la fundación de una Liga internacional de protección a los heridos en campaña.
De aquí nacieron la Cruz Roja y el principio de la neutralidad de los hospitales, establecido por la Convención de Ginebra en 1864.
Henri Dunant, que no conocía el proverbio egoísta «Caridad bien ordenada empieza por uno mismo», se desposeyó bien pronto de los 50.000 francos que le correspondieron del premio Nobel, destinándolos, no a mejorar su precaria situación, sino a diversas obras humanitarias, y hoy, acosado por sus acreedores, enfermo y abandonado de todos, ha buscado refugio en un asilo del cantón de Appenzel, en Suiza.
Así se apaga una existencia conagrada toda entera al bien de la Humanidad y amargada en los últimos instantes por la ingratitude de los hombres!
A. MARQUÉS

ACTUALIDAD EXTRANJERA

La fuga de una princesa

Como si fueran pocos los escándalos que había dado la princesa Luisa de Sajonia, hija mayor de Leopoldo de Bélgica y esposa del príncipe de Sajonia-Coburgo, hace cuatro días el telegrafo nos dio cuenta de otro capítulo de la romántica novela de su vida.
Luisa de Sajonia, que desde el principio de su matrimonio vivió en constantes desavenencias con su marido, encontró un día que paseaba a caballo al conde Mattachich, teniente de caballería del ejército austriaco. De este encuentro, que data de 1895, nacieron las relaciones ilícitas entre la princesa y el conde, que dieron lugar a un duelo entre éste y el marido, los cuales cruzaron tres balas sin consecuencias.
Muy tranquilos y a sus anchas, vivieron la princesa y Mattachich en Londres hasta que la falta de dinero les hizo trasladarse a Croacia y desde allí a Agram, donde fué preso el conde, acusado del delito de falsedad. La princesa fué encerrada en el establecimiento de hidroterapia del doctor Pierson, en Coswig, cerca de Dresde, donde fué sometida a un tratamiento de dudas.
Allí ha permanecido encerrada, mientras Mattachich fué puesto en libertad, después de cumplir una condena de cuatro años.
Por fin, el 28 de Julio último, la princesa visitaba el Museo de Pinturas de Dresde, acompañada del doctor Pierson, cuando de pronto se halló frente a frente con el conde.
Una pequeña conversación entre ambos amantes, con la equiescencia del doctor Pierson, fué bastante para la organización del plan que había de dar por resultado la fuga.
El 11 de Agosto, la princesa fué transportada al balneario de Elster, que se halla a un kilómetro de la frontera austriaca. Se mostraba alegre y asistía al teatro y a oír las orquestas de los taiganes.
Una de estas noches, al regresar del teatro, encargó a su doncella que por la mañana no la sirviera el café hasta las diez, en vez de las ocho, hora en que ordinariamente se lo servía.
Cuando al día siguiente a la hora indicada fué la doncella, la habitación estaba vacía.
Lo único que pudo averiguarse es que un viajero desconocido, procedente de Graz, había desaparecido al mismo tiempo que la princesa; que la víspera fué contratado un coche para conducir una señora a Franzesband, y que un automóvil conduciendo a una señora y dos caballeros había sido visto corriendo a toda marcha hacia la frontera austriaca.
Se dice también que la princesa dejó una carta escrita diciendo que se escapaba porque no podía soportar por más tiempo su cautiverio, y además porque no quería volverse loca.
El príncipe de Sajonia ha ofrecido una prima de 50.000 francos al que descubra su paradero.

Convenio sobre el trabajo

Entre los Gobiernos italiano y francés se ha firmado un Convenio sobre el trabajo, cuyo objeto es proteger a los obreros italianos empleados en Francia y a los franceses que trabajan en Italia, haciendo que gocen de los beneficios de las leyes protectoras del trabajo del país donde se establecen.
El Convenio se fija en tres puntos capitales de la vida y del bienestar de los operarios: el ahorro, el seguro social y el trabajo.
Para desarrollar el primero se otorga a los operarios italianos que trabajan en Francia y a los franceses empleados en Italia, la facultad de depositar sus ahorros en la Caja Nacional de Ahorro francesa y en las Cajas postales de ahorro italianas, y la de poder transferir las cantidades depositadas de una institución a otra sin gasto alguno.
Por lo que hace a los seguros de invalidez y de vejez, la Caja nacional italiana de previsión no puede aceptar, en virtud de su ley constitutiva, la inscripción de obreros franceses, ni en Francia existe todavía un sistema legal de seguros obreros, y el Convenio se limita, por lo tanto, a expresar el deseo de que nuevas medidas legislativas pongan a ambos países en situación de favorecer a sus obreros en lo referente a pensiones.
En cuanto a los accidentes del trabajo, el Convenio pone término a la desigualdad existente entre las leyes francesa e italiana, ampliando a los obreros de esta última nacionalidad establecidos en territorio de la República los beneficios de la primera de dichas leyes.
También se pone término a los abusos que se cometían con los niños italianos contratados en Francia, exigiendo la

Los tratados con Francia

Todo contrato es algo serio, y digno por lo tanto de ser meditado; pero los de índole internacional revisten excepcionalísima importancia.
En el fracasado proyecto de Tratado con Francia (1902), no obstante haber intervenido en su redacción el canario más sonoro, nuestro embajador en París, se tuvo en tal abandono los intereses de Canarias, que su aprobación envolvía la ruina del Archipiélago. La caída del partido liberal histórico salvó a esta provincia.
Hoy, aunque luchando con la ambición francesa y tropezando y cayendo como Cristo en el Calvario, se está confeccionando otro tratado sobre asuntos africanos, que afectan a toda España, pero sobre todo a Canarias, y es justo que se oiga a los interesados antes de resolver de plano.
La tendencia de Francia es repetir la fábula del león; cosa a la que debemos oponernos. El statu quo ó una protesta razonada son preferibles a ceder en los términos y proporciones que Francia exige.
Nótase también que, a cambio de muy limitadas y mezquinas concesiones en el norte del Moghreb, trata Francia de recabar el abandono de nuestros derechos en las regiones sur del Imperio y en los territorios saharícos sometidos a nuestra nominal influencia, y a este respecto conviene tener presente:
1.º Que si bien esos territorios poca ó ninguna utilidad nos reportan, por nuestra ineptitud colonizadora, no dejan de tener un valor real mayor de lo que se supone y otro relativo, que permite a Francia unir el Taat y Taflete, que caerán bajo su influencia, con el norte del Senegal. El ferrocarril sahariano, posible en la región del Atlántico, que nos pertenece, es de posibilidad muy problemática en la región interior.
2.º Que el dominio de la costa, aun con ser ésta desde el cabo Bojador al Sur casi inabordable, trae aparejada la ingerencia en los bancos pesqueros, que pertenecen indiscutiblemente a España.
3.º Que en la costa norte del Bojador hasta el bien delimitado sur del Imperio pueden abrirse puertos que harían una ruta competente y hasta ocasionarían la muerte de los importantísimos de Santa Cruz de Tenerife y de las Palmas; y
4.º Que en esta última región tiene España la concesión del territorio de Santa Cruz de Mar Pequeña, a la que no debe renunciarse si la equivalencia que se nos dé en cambio no es de un valor superiormente indiscutible.
Nuesta situación no es tan mala como en París se supone, y la de Francia no es tan buena como M. Delcassé puede figurarse.
Todos los emigrados de la Argelia, cuyo número asciende a millares de personas, están esparcidos por la vasta extensión de Marruecos y son trompetas que progonan con calor y suerte las bondades colonizadoras francesas, y el día en que nuestros vecinos intenten hacer efectiva su influencia, encontrarán una resistencia, tanto pasiva como armada, a sus propósitos. Se habla en Canarias con insistencia de elijos de armas y municiones en las regiones del Sur y del Draa, en connivencia con las del Taflete y Taat; tengan esto presente nuestros diplomáticos para aguar el contenido de nuestros vecinos, que parecen niños con zapatos nuevos después de la inteligencia francoinglesa.
Por lo que a Canarias se refiere, España debe oponerse en absoluto a toda cesión territorial que no esté compensada con largueza, y aun en este caso debe dejarse a salvo, pero con claridades que disipen mañana cualquier duda, nuestros indiscutibles y exclusivos derechos de pesca desde el golfo de Arguín al sur del Blanco hasta el Maluya, fundándose este derecho, tanto en el no interrumpido uso por espacio de siglos, cuanto en todos los Tratados celebrados con Marruecos desde hace dos siglos, en los que reiteradamente se nos concede, sin que exista un solo caso en que se nos revoque. Y para terminar, España debe oponerse, en la medida de sus fuerzas,

El convenio con la Santa Sede

Opiniones del Sr. Montero Ríos
El Sr. Moreto ha celebrado una entrevista con el Sr. Montero Ríos; entrevista en la cual el expresidente del Senado, abandonando el terreno de las vaguedades, discurre sobre el fondo del llamado problema religioso, exponiendo su pensamiento y razonando sus asertos.
No es dado extraer la entrevista, ni podemos insertarla íntegra por su extensión; pero hay entre las manifestaciones del Sr. Montero Ríos algunas que fijan sus puntos de vista y que conviene recoger.
Aludiendo al programa que redactó a raíz de la muerte del Sr. Sagasta, dice el Sr. Montero Ríos:
«En aquel programa dije yo, traduciendo los pensamientos firmísimos, inquebrantables, de toda mi vida, y encerrándolos en una forma concreta y compendiada, que la orientación del partido liberal español en el problema religioso, su estrella polar, era la de la democracia de los Estados Unidos. Comprendo bien el alcance y la importancia de las objeciones que no dejarán de alejarse contra mi fórmula.
Se dirá que aquella sociedad norteamericana es una sociedad nueva, sin ninguno de los vicios, que las llagas históricas de nuestro continente envejecido. Es cierto, es de peso el argumento; pero por lo mismo que padecemos vicios históricos, no debemos persistir en ellos, y acercarnos en lo posible a las organizaciones cultas, civilizadas, superiores de la Humanidad.
A mí no me persuadirá nadie de que los males de la Inquisición religiosa se hayan de curar con los remedios de una Inquisición civil...
No; ese no puede ser el criterio de gentes del siglo XX, de esta época de santa libertad y tolerancia.
Un gobierno demócrata no podría jamás, si había de ser fiel a la democracia, expulsar a nadie del territorio español, eliminar a nadie de la comunión y de la vida nacional.
Eso sería como dar la razón, con nuestro fanatismo, a los fanatismos clericales.
Y después de todo, yo no afirmo una cosa nueva: nada menos que los señores Salmerón y Acárdate dijeron «que jamás llegarían a la expulsión de los religiosos», sino a su extinción ó disolución jurídica, por contrariar las condiciones elementales, primarias, de la soberanía del Estado.
Expulsar, no; perseguir, no. Y no expulsaremos ni perseguiremos a nadie, porque la persecución de hoy es el privilegio de mañana, y porque sería peligroso, y sobre peligroso insensato, convertir en héroes y en mártires a los enemigos de la libertad y de la independencia del Estado.
Pero si no hemos de expulsar a nadie, tampoco hemos de consentir la subsistencia del estado de cosas actual, en que viven privilegiadas y concordadas Comunidades a las que jamás admitió el Concordato de 1851, única ley que es posible respetar en la materia.»
Noticias generales
DE PROVINCIAS
Una huelga
Bilbao 6.—Los obreros de la fábrica Vasconia han cobrado ya sus jornales. La cantidad pagada asciende a 71.000 pesetas, correspondiente a los jornales de la última quincena. La fábrica satisfará 3.900 pesetas para accidentes del trabajo. Los trenes de la fábrica han circulado hoy. La benemérita vigila los talleres.
La mayor parte de los obreros desean volver al trabajo, pero el consejo de administración de la Vasconia no está dispuesto a complacer a los huelguistas.
H Africa
Las Palmas 6.—La comisión del ministerio de Estado, formada por los señores Saavedra, Magdaleno y Hernández, a la que acompañan dos intérpretes y fuerzas de la benemérita, marchará el día 15 a la costa de Africa.
Suicidio
Logroño 6.—Don Simón Malagaray, cura del pueblo de Cervera, se ha suicidado hoy, dándose varias cuchilladas. Dicho sacerdote tenía perturbadas sus facultades.
Firma.—Viajeros.—Comentarios.—Desgracia.—Declaraciones de Dato.
San Sebastián 6.—El Rey ha firmado un decreto en virtud del cual queda bajo

la protección del Estado el Centro Arábista, costeado por los discípulos del señor Codera, estableciéndose en Madrid, siendo eminentemente práctico y pudiendo formar hijuelas en otros puntos de España y de Africa.
—Hoy han llegado a esta ciudad el embajador de Austria y el director general de Agricultura señor Prado Palacios, los cuales marcharán en breve a Vichy.
—Entre los políticos se comenta que el señor Villaverde haya dicho que no hará oposición al Gobierno. Créese sin embargo que el marqués de Pozo Rubio hizo manifestaciones contrarias a aquellas cuando vino a ésta.
—En la estación de Irún ocurrió anoche una sensible desgracia.
El gobernador militar de la plaza, coronel don Enrique Crespo y Jaén, que había ido a despedir a unos amigos, fué cogido entre los topes de dos vagones, muriendo horriblemente destruido.
Esta desgracia ha sido muy sentida.
—En «El Pueblo Vasco» se publican hoy unas declaraciones del señor Dato.
El exministro se ocupa del reciente Congreso socialista celebrado en Amsterdam y dice que de los resultados del Congreso deben felicitarse los monárquicos, puesto que en él ha triunfado la política de Pablo Iglesias. En ese congreso se ha afirmado que los obreros pueden alcanzar las mismas ventajas en un régimen monárquico que en uno republicano, y en opinión del exministro conservador, a los monárquicos corresponde aprovechar esta declaración, pues envuelve gran interés para la paz del país, que es la base de la riqueza y la prosperidad.
Añade que de ello hubiera querido hablar en el discurso que pronunció en Victoria, pero no lo hizo para evitar que pudieran darse torcidas interpretaciones a sus palabras.
Se declara partidario del descanso dominical, mostrándose muy extraño de los ataques que a tal reforma se dirigen.
Respecto a su actitud política, ha declarado que se manifiesta de acuerdo con las ideas fundamentales y con la conducta del señor Maura.
Niega que haya aspirado a la presidencia del Congreso ni al desempeño de una cartera, y se muestra satisfecho del descanso que en esta temporada ha podido disfrutar.
Desmiente los propósitos que se le han atribuido de abandonar Madrid, y anuncia, por el contrario, que estará en la corte en los primeros días de Octubre y que tomará parte en la discusión del proyectado convenio con la Santa Sede, pues son sus convicciones en que esta materia demasiado arraigada para que deje de ir al Congreso a defenderlas.
La infanta
Segovia 6.—La infanta ha llegado hoy de la Granja. Ha sido recibida por las autoridades y por muchas y distinguidas personalidades de esta ciudad.
Lo de Alcalá
Sevilla 6.—El compañero Mulero, que se dice martirizado por la benemérita a causa de los sucesos de Alcalá, ha sido reconocido ante el fiscal por los doctores Lozano y Pijoán, este último significado republicano.
Los facultativos no han hallado en el cuerpo de Mulero rastro ni vestigio de lesión alguna, y dicen que el supuesto martirizado presenta solo el aspecto de un hombre mal alimentado pero no enfermo.
Contra los anarquistas
«El Siglo Futuro», comentando la noticia de la explosión de una bomba en Barcelona, publica un violento artículo censurando a los Gobiernos que permiten las propagandas de socialistas, anarquistas y libertarios, que consisten sus reuniones y círculos y autorizan la publicación de folletos y periódicos, dando, en suma, facilidades para que la nueva barbarie de la civilización moderna y del progreso sin Dios, y del liberalismo en todos los grados y matices, ponga en práctica sus procedimientos favoritos, que son los del nihilismo.
El referido periódico censura también a las que llama clases liberales que consenten que se despoje a la iglesia, y que se falte a la autoridad de Dios, y dice que a todo esto se debe que se acerque el día de lo que algunos denominan «justicia immanente de las cosas», y de lo que los cristianos llaman «justicia de Dios», que solo se puede detener con el arrepentimiento.
Supuesta conspiración
Un periódico dice lo siguiente, refiriéndose a una supuesta conspiración de los republicanos:
«Se habló ayer tarde entre personas bien informadas, de los trabajos que se venían realizando de algún tiempo a esta parte por determinados elementos republicanos.»

«Noticias se han recibido de Barcelona que no sólo lo confirman, sino que también dicen que esos trabajos se encaminan principalmente a justificar la inversión de cantidades que se suponen recibidas de la Argentina.

«Parece que el Gobierno tiene informes remitidos por sus delegados en algunas provincias, que hablan de dichos trabajos; y en Barcelona ha adquirido de ayer a hoy tal carácter de publicidad algo de lo que se tramaba, que noticias de carácter particular se han hecho eco de ello en los momentos en que en aquella capital no se hallaba más que de la explosión.»

**La guerra ruso-japonesa**

**Juicios de un general ruso.—El general Orloff, causante de la derrota.**

Un ayudante del zar ha expuesto al conserjal de L'Echo de Paris en San Petersburgo los siguientes juicios acerca del desastre de Liao-Yang:

«La posición de Sykvantun era de todo punto admirable para contener el avance de Kuroki.

El destacamento mandado por Bilderling, al que se ordenó recuperar dicha posición, fracasó en su intento, y de ahí que los japoneses pudieran continuar su movimiento envolvente contra la extrema izquierda rusa y seguir su avance hacia Sa-katun. Para como de desgracias, Orloff se retiraba al mismo tiempo con su brigada hacia el Este, retrocediendo en dirección de Liao-Yang, y dejando de esta suerte abierto el camino al enemigo.

Al proceder así Orloff cometió un gravísimo error, tan grave, que bastó para decidir la suerte de la batalla. No me explico por qué eligió Kuropatkine al general Orloff para defender una posición tan importante. Aunque ese general ha sido durante mucho tiempo profesor de la Academia militar Nicolás, tiene en su hoja de servicios varios errores tácticos por el estilo. Durante la expedición a China fué severamente reprendido por el zar, a causa de graves equivocaciones cometidas en la dirección de las tropas.

Otro error muy serio fué el modo verdaderamente irracional con que las tropas rusas que defendían a Sykvantun se expusieron al fuego de los japoneses, consistiendo en no diezmarlas sin objeto por los shrapnel enemigos.

Al tener noticia Kuropatkine de las espantosas pérdidas sufridas por los defensores de Sykvantun, sin provecho alguno, a su juicio, y viendo que se perdía un tiempo precioso, pues mientras tanto Kuroki avanzaba sobre la línea de comunicaciones rusas, amenazando cortarlas dió órdenes a Bilderling para que se retirara el destacamento, lo que equivalía a dar la misma orden a todas las fuerzas situadas en torno de Liao-Yang.

Esta retirada se efectuó en buen orden mientras su artillería continuaba al Sur haciendo fuego para cubrir el movimiento. Uno a uno fueron abandonados los fuertes rusos, permaneciendo Kuropatkine en Yantai hasta que las tres secciones de su Ejército estuvieron en marcha hacia el Norte.

Creo también que Kuropatkine sufrió una equivocación enviando a Stackelberg al Nordeste. Las tropas de dicho general, agotadas por los combates del 30 y 31 de Agosto al Sur de Liao-Yang no debían estar en condiciones de luchar.»

**Los efectivos ruso y japonés en Manchuria**

Es interesante recordar en estos momentos la importancia de las fuerzas con que contaban los generales Kuropatkine y Oyama antes de la batalla de Liao-Yang.

Las fuerzas rusas en Manchuria, a mediados de Agosto, estaban constituidas del modo siguiente: seis divisiones de tiradores siberianos de 12.000 hombres cada una, más dos brigadas de 8.000 hombres pertenecientes al Ejército de la Rusia central, que formaban el primero, segundo y tercer Cuerpo de ejército siberianos; en total, unos 55.000 hombres; los Cuerpos de ejército 10.º y 17.º, con 27.000 hombres; una parte del primer Cuerpo de ejército de la Rusia central, compuesta de 18.000 cosacos y 50.000 soldados de diferentes Cuerpos (Ingenieros, Artillería, Ferrocarriles, etc.) El total de fuerzas rusas ascendía, por tanto, a unos 280.000 hombres; de la cual cifra es preciso deducir 44.000 soldados afectos a la custodia de las líneas férreas.

Si, además, se resta de dicha cifra un 20 por 100 de individuos, por enfermedades ó heridas, se tendrá que el general Kuropatkine no disponía en 31 de Agosto de más de 192.000 hombres y 600 cañones.

En cuanto a las fuerzas japonesas, resulta algo más difícil el determinarlas.

Al comienzo de la guerra el Japón podía poner sobre las armas (comprendidas las reservas) 340.000 hombres, é incluyendo el ejército territorial y los depósitos unos 520.000 soldados, con 1.368 cañones.

No se sabe con exactitud el efectivo de las tropas japonesas acumuladas ante Port-Arthur; pero se puede calcular en 100.000 hombres los inmovilizados por el asedio y por necesidad de guarnecer las poblaciones ocupadas.

Ahora bien: deduciendo de la cifra antes consignada los 100.000 hombres de

Port-Arthur y otros 20.000 por bajas y enfermedades, parece verosímil que Oyama tuviera a sus órdenes, en Liao-Yang 220.000 combatientes.

**Reformas de la Catedral**

Vése a simple vista que adelantan rápidamente las obras que en la Catedral se efectúan. Cada día aparecen ante nosotros una obra que ayer no vimos; nos sorprende no hallar lo que ayer se encontraba en pie.

Durante la última semana se ha terminado de derruir el antiguo coro del que queda en pie la puerta de entrada sólo el interior de la Iglesia presenta sin él aspecto muy distinto de antes.

El púlpito que figuraba adosado en la parte derecha del coro lo ha sido a la de la izquierda del altar mayor.

La operación ha sido costosa y difícil debido al cuidado con que se han tenido que manejar las piezas que le componen. Repletas de adornos, muy fácil hubiera sido estropearlos no trasladándolos de una a otra parte con destreza y cuidado sumos.

Muy poco falta para su total adosamiento. Por lo que se ve, puede decirse que resultará de buen efecto.

Otra de las obras que se ha emprendido activamente es la formación del nuevo coro.

Terminado el ahucamiento del mismo se ha empezado el emplazamiento de la sillería y los adornos que en el respaldo figuran.

Mucha gente se acerca diariamente contemplando los trabajos que se efectúan. Estos son bastante comentados por los extranjeros que llegan.

Se sigue diciendo que el total de la obra estará terminado para el ocho de Diciembre, aunque para conseguirlo se tuviera que trabajar, la última temporada de noche.

**Las huelgas marítimas**

La huelga de Marsella, va extendiéndose a otros puertos de Francia. Puertos tan importantísimos como Cete, Brest y Tolón; la secundan y se trabaja activamente para declarar la huelga general en la vecina República.

Cette, ciudad esencialmente comercial, tiene cerradas sus tiendas, por sus calles huelgan 20.000 obreros, la vida en dicha ciudad está paralizada.

En Brest, al ser interrogados los obreros, sobre la causa de su actitud; contestaron que sólo obedecía a fines de solidaridad con sus hermanos de Marsella.

El servicio de vapores entre Marsella, y las posesiones francesas en Africa, se halla paralizado por completo.

Solamente los vapores de la Isla Marítima (de Palma) efectúan la travesía entre Argel y Marsella, habiendo llegado ayer mañana del último de dichos puertos el vapor «Lulio».

A bordo de dicho buque vinieron noventa y dos viajeros, los cuales se dirigen a Argel, pero que se ven obligados a hacer escala en Palma, a causa de la huelga.

Por la tarde salieron en el vapor «Miramar» ciento cincuenta pasajeros, con destino a Argel; en su mayoría franceses, y algunos ingleses, alemanes é italianos.

El gobierno francés se preocupa seriamente del actual estado de cosas que de seguir por el camino emprendido ocasionaría la ruina del comercio en Cete y Marsella, principalmente este último que se ve amenazado por Génova, su rival, que de día en día ve aumentar considerablemente su importación y exportación.

**El Tiempo**

Los horizontes continúan cargados, las nubes impelidas por el viento flojito que sopla en dirección S., cruzan el espacio, la columna barométrica descendiendo, marcando empero, buen tiempo, el termómetro ha bajado algunos grados si bien se siente algún calor a causa de la excesiva humedad reinante, no obstante lo cual, la temperatura ha refrescado bastante.

A la salida del sol el termómetro señalaba 22°, a las nueve 24° y a las doce 27°.

Durante las últimas veinte y cuatro horas la temperatura máxima al sol ha sido de 37° a la sombra 29° la mínima a cubierto fué de 19° y a descubierto 18°.

La humedad a las nueve de esta mañana era de 76 milímetros (diez y seis más que la humedad normal.)

Las temperaturas máximas registradas en la Península, durante el día 7 del actual: fueron las siguientes:

En Madrid, 29°; San Sebastián, 25°; Bilbao, 27°; La Coruña, 26°; Sevilla, 40°; Córdoba, 38°; Barcelona, 29°; Valencia 29° y Alicante, 30.

**FINCA EN EL TERRENO**

Se desea vender una con todas las comodidades, espacioso jardín y agua en abundancia para beber y regar.

Informes: CENTRO DE ANUNCIOS.

**Ecos de Sociedad**

**Viajeros**

A bordo del vapor «Miramar» salieron ayer tarde para Argel: D. Bernardo Bover, Doña Margarita Saetre, D. Lorenzo Arrom, D. Bartolomé Borch, D. Juan y Doña Catalina Ripoll, Doña Catalina Canals y D. Salvador Colomar.

Para Barcelona lo efectuaron en el vapor «Lulio» entre otros los siguientes pasajeros: D. Miguel Alorda, D. Francisco Pellicer, Don Gabriel Salvá, D. Antonio Prats, D. Martín y Doña Catalina Fiol, D. Antonio Juan, don Francisco Bonnin, D. Santiago Villalonge, D. Francisco Ferrer, D. Juan Barceló, D. Antonio Paigerver, D. Cayetano Alcover, don Gabriel Bibiloni y D. Guillermo Massot.

Entre los pasajeros llegados esta mañana procedentes de Barcelona: figuraban D. José Adrover, D. Gumersindo Otero, D. Pedro Villar, María Alzina, D. Ramón Gómez, don José Forteza, D. Gabriel Casanovas, D. Juan Soler, D. Francisco Alomar, D. Luis Anglada y D. Pedro Trias.

**Mercados**

**El de Sineu**

Se ha celebrado el acostumbrado mercado, con escasa concurrencia, habiendo regido los siguientes precios:

Trigo, (cuartera),	18'50
Cebada del país á (id.)	10'00
Avena del país, (id.)	8'50
Habas para cocer (id.)	19'00
Guisantes (id.)	19'00

—En la tarde de ayer se cubrió el cielo de densos nubarrones y ha llovido casi toda la noche.—C.

Septiembre 1904.

El mercado de hoy no se á visto tan concurrido como los dos anteriores en el han rejido los precios siguientes.

**Inca**

Almendrón los 42 klógs. á ptas.	87'00
Trigo los 70 litros á (id.)	19'50
Candela á (id.)	19'50
Cebada á (hl.)	11'00
Id. Forastera á (id.)	10'00
Avena del país á (id.)	9'00
Id. forastera á (id.)	8'00
Garbanzos á (id.)	25'00
Maiz á (id.)	17'00
Habichuelas (confit) á (id.)	46'00
Id. blanca á (id.)	36'00
Frijoles á (id.)	36'00
Habas para cocer á (id.)	23'00
Id. ordinarias á (id.)	18'50
Id. para ganado á (id.)	18'00
Higos pasos (id.)	9'00
Azafrán los 33 gm.	3'50

—El día 11 del actual tendrá lugar en esa la junta de médicos titulares del partido de Inca.—C.

7 Septiembre 1904.

**Asuntos municipales**

Al pié de la nota que se fijó en la Alcaldía, anunciando que el día 5 del presente debía reunirse la Junta Municipal, se ha añadido otra por la cual el Alcalde don Antonio Planas hace saber al público que aquella se reunirá en segunda convocatoria el 13 del actual.

**Crónica marítima**

**PUERTO DE PALMA**

Procedente de Ibiza llegó ayer mañana el vapor correo «Islaño».

—El vapor «Lulio» lo efectuó de Marsella, y el «Belear» con procedencia de Barcelona.

—Por la tarde á las seis y media salieron los vapores «Menorquin» y «Lulio» con destino á Mahón y Barcelona, respectivamente; ambos con correspondencia, pasaje y carga.

—Para Argel lo verificó el vapor «Miramar» embarcando numeroso pasaje.

—Procedente de Ibiza y Valencia debelleger mañana el vapor «Cataluña».

**Crónica Religiosa**

**Para hoy**

SANTOPAL.—San Gorgonio mártir y san Pedro Claver confesor

**Jubiléo de Cuarenta Horas**

Concluyen en Santa Cruz.

Al anochecho rosario, novena y reserva.

Empiezan en Santa Fé, en honor de Nuestra Señora del Buen Camino.

A las seis y media, rosario, novena con sermón por el P. Hospital y la reserva.

**Visita á la Corte de Maria**

En Santa Catalina de Sena, á Nuestra Señora del Rosario.

**Para mañana**

SANTOPAL.—San Nicolás de Tolentino confesor y san Lucas mártir

**Jubiléo de Cuarenta Horas**

Continúan en santa Fé.

Exposición á las seis, adoración y estación.

A las diez misa con meditación y estación.

A las seis y media rosario, último día de novena con sermón por el P. Hospital y la reserva.

**Visita á la Corte de Maria**

En San Miguel, á Nuestra Señora de la Salud

**Sección telegráfica de la Depeche**

(Del último número llegado esta mañana)

**Después de la Batalla**

**Las pérdidas de ambos ejércitos**

San Petersburgo, 6.—Los trenes procedentes de Mukden pasan por Troventes, al norte de Yantai,

En la actualidad existen 28.000 heridos en los hospitales de la Cruz Roja.

Los rusos dicen haber perdido en Liao-Yang, 16.000 hombres y algunos cañones de sitio.

Sin-Min-Tien, 6.—Los japoneses cuentan con 12.000 heridos, en línea de batalla pusieron 200.000 hombres.

**La retirada de los rusos**

San Petersburgo, 6.—Se desmiente que haya sido ocupado el trozo de vía existente entre Liao-Yang y Mukden. La retirada del general Kouroupatkine efectúase en excelentes condiciones. Tiene á sus órdenes 190.000 hombres. Los japoneses cuentan con más de 250.000 y su artillería es también mas numerosa.

**Camino de Mukden**

Mukden, 6.—Las tropas rusas han avanzado en gran número hacia el S. E. de Mukden, hasta Ta-Ting-Chan, para evitar un ataque posible de los japoneses en su línea de retirada.

**La escuadra de instrucción**

San Petersburgo, 6.—Las primeras avanzadas del ejército del general Kuropatkine se halla á la mitad del camino de Mukden.

Este desmiente que la tentativa del envolvimiento ejecutada por el general Kuroki se haya realizado.

El almirante Alexieff bajó, ayer, á Yan-Tai, conferenciando con Kuropatkine. Tan importante conferencia ha versado respecto á la necesidad de posicionarse en los caminos intermediarios de las fortificaciones. Se han tomado graves decisiones.

Mukden es el cuartel general de los aprovisionamientos de Kuropatkine reemplazando á Jai-Tay que lo fué hasta hoy.

**Los movimientos de Kuroki**

Cuartel general de Kuroki, 6.—Los movimientos de uno de los flancos del general Kuroki han sido demostrados por una misión de ataques durante la noche.

Este se mantiene á cinco millas distanciado del camino de hierro, y á diez millas hacia el N. de Liao-Yang. Los rusos defienden sus posiciones tenazmente ofreciendo gran resistencia.

**Ocupación de Jan-Tay**

Tokio, 6.—El general Kuroki ha ocupado Jan-Tay. Los rusos se batan en retirada.

**Combates al N. de Liao-Yang**

Jan-Tay, 6.—Un violento combate ha tenido lugar hoy al N. E. de Jan-Tay.

Los japoneses marchan hacia al Norte avanzando sobre la línea de colinas (al Este del camino de hierro). A veinte millas al S. E. de Mukden verificanse bastantes escaramuzas. Los rusos contienen al general Kuroki.

El ejército de Liao-Yang persiste en su retirada hacia el N.

**La evacuación de Mukden**

San Petersburgo, 6.—Los japoneses llegaron ayer á 40 kilómetros al S. de Mukden.

Los rusos han comenzado la evacuación de dicha ciudad.

La censura militar ha sido trasladada á Karbhine desde cuyo punto podrán telegrafiar los corresponsales extranjeros.

Las noticias que hoy comunica el E. M. reducéndose á rectificar los rumores que ayer circulaban referentes á lo apurada y crítica que es la situación de Kuropatkine por hallarse su retaguardia amenazada constantemente por los japoneses.

**Alrededor de Ian-Tady**

Tokio, 6.—Se anuncia oficialmente que una partida de rusos permanece en ling-Chuysu al S. de Jan-Tay.

El grueso de los rusos continua en Jan-Tay.

**La retirada de Kuropatkine**

Ejército de Kuroki (via Fousan), 6.—El general Kuropatkine se replega hacia el norte con todo su ejército. Una fuerte columna á retaguardia protege dicho movimiento que se efectúa al E. del camino de hierro con objeto de proteger el flanco derecho ruso.

El general Kuroki parte esta tarde en persecución de los rusos. Las tropas de vanguardia hallanse muy cansadas á causa de los últimos combates.

Distínguense hacia el norte el paso de grandes convoyes ferroviarios.

**El desarme del «Diana»**

Tokio, 6.—El ministro de Francia en Tokio ha comunicado oficialmente al gobierno japonés el próximo desarme del crucero ruso Diana que se encuentra fondeado en Laygen.

**La escuadra del Báltico**

San Petersburgo, 6.—La escuadra del Báltico ha sido revista en Croustadt por el emperador, y partirá próximamente para el Extremo Oriente.

Se estacionará á lo largo de las costas de Argelia regresando á Rusia si Port-Arthur cae en poder de los japoneses.

**La situación**

Londres 7.—Atendiendo á las consecuencias de la derrota de Liao-Yang es de esperar que marcará el fin de la primera fase de los combates terrestres. La retirada de los rusos según opinión general de los críticos militares tiene por objeto una reconcentración rusa en Tielhing, á 60 kilómetros al N. de la capital de la Manchuria, sobre el camino de hierro de Kharbine.

Mr. Spencer Wilkinson: censuró ha varios días la táctica desplegada por Kouroupatkine por preferir Liao-Yang á Tielhing para la concentración por considerar esta última plaza como una posición natural más fuerte que Liao-Yang, y que con algunos reducidos que se hubieran hecho resultaría inexpugnable.

Es creencia general que con la actual concentración de los rusos en Tielhing, los chinos se envalentonarían al observar el decaimiento moral moscovita al abandonar á Moukden, la capital manchúe.

**La retirada de los rusos**

San Petersburgo 7.—Se asegura que Kouroupatkine no hallando alrededor de Moukden una posición topográfica favorable, para presentar combate, se dirigirá á Tio-Ling.

La reconcentración rusa al N. de Moukden es bastante difícil, debido al mal estado de los caminos y á la constante presión de los japoneses que persiguen el ejército paso á paso.

La población china muéstrase muy agitada.

**Sangrientos combates**

San Petersburgo 7.—En nn telegrama recibido por el zar, Kuropatkine comunica que durante el combate del viernes, Stackelberg con el primer cuerpo de ejército siberiano, peleó con energía efectuando una hábil maniobra que protegió la retirada general.

Las pérdidas de los rusos calculanse en 21.800 hombres entre muertos y heridos y las de los japoneses en 30.000.

El regimiento ruso de Niejiénski, perdió en breve tiempo sesenta y un oficiales entre ellos el coronel, encargándose de su mando el suboficial más antiguo.

El hecho de que todos los prisioneros están heridos demuestra lo sangriento que fué el combate.

Los exploradores de Kuroki hallansa á 20 kilómetros al E. de Moukden.

**Combate de artillería**

San Petersburgo 7.—Un encarnizado combate se está librando entre los rusos y las tropas de Kuroki en los alrededores de Monkden. La vanguardia de Kuroki ha llegado á siete verstas de Monkden siendo contenida por tres columnas japonesas. El combate es encarnizado.

Yeu-Tai, completamente evacuado se halla en poder de los japoneses.

**Tau-Tai-Tsé abandonado**

San Petersburgo 7.—Un telegrama de Kouroupatkine recibido á las nueve de la noche dice lo siguiente: «Con el fin de evitar sorpresas los trenes sanitarios dirígense á Kharbine. La retaguardia nuestra ha abandonado á Tchou-Tai-Tsé.

**Fuerzas japonesas**

Niou-Chang 7.—Ocho trasportes cargados de tropas han llegado á este puerto.

Las tropas desembarcadas se han marchado en tren á Liao-Yang.

También ha llegado el buque hospital «Ho-Khai-Marú», siendo trasladados á su bordo gran número de heridos.

**«El Cesarebitch»**

Shanghai 7.—Las autoridades alemanas de Lsin-Sao, han descubierto que los pañoles del «Cesarebitch» hallanse repletos de municiones, y que las averías que se anunciaban bajo la línea de flotación no existen.

**Nuestros corresponsales**

**Alicudia**

Está probado; para animación y entusiasmo nada como una corrida de toros.

A las primeras horas de la tarde de hoy véianse llegar multitud de carruajes, atestados de pasajeros, para asistir al espectáculo.

Muy pronto una gran muchedumbre de compradores se apiñaba en los puestos de venta de entradas.

Por todas partes afluía gente á la plaza, y á las cuatro y media, hora señalada para empezar, estaba llena.

Nótese la presencia de muchos marineros del buque escuela alemán, fondeado ayer en la bahía de Pollensa.

Tres músicas amenizan la función.

Entró en el palco presidencial el Alcalde y se da principio á la corrida con el paseo y saludo de la cuadrilla, soltando luego el primer novillo del que poco notable hay que reseñar.

El segundo sale con muchos pies y ligero en extremo, salta la barrera cuantas veces lo intenta, que son muchas. En una de ellas por improvisión ó descuido de los porteros, sale por la puerta de los caballos y hay un momento de gritos y alarma por temor de que se haya salido á la calle ó puesto en aprieto ó alguno del público. Se restablece

ban con el segundo y se suelta el último. Sale calmoso, se para en medio del redondeo, se fija para arremeter con astucia, lo cual infunde un gran miedo á los lidiadores. Un banderillero consigue ponerle un par y se ordena la última suerte. El diestro le da algunas estocadas á cambio de otras tantas cogidas y revolcones y, por fin, en medio de las protestas del público, que reconoce la poca aptitud de la gente torera, manda la Autoridad retirar el cornúpeto al corral.

En resumen: el ganado poco bueno y la cuadrilla trabajando mal. Han sacado muertos dos caballos, uno creyo yo del susto. El numeroso público nada satisfecho.—C.

8 Septiembre de 1904.

**Maria**

Ayer se celebró la fiesta cívico-religiosa que en honor de la Virgen de la Salud se celebra todos años. El cielo despejado y temperatura agradable ha desvanecido los temores que teníamos todos al anochechar del 7 en que el tiempo se presentó chubascoso, dejando caer copiosa lluvia, la que se repitió á altas horas de la noche.

Al toque de oración se cantaron solemnemente completas las que no se vieron tan concurridas como otros años á causa de la lluvia y del cielo encapotado que amenazaba con una tormenta, quedando suprimidos los festejos que tenían que hacerse.

El día 8 á las diez han empezado los oficios divinos con asistencia de las autoridades civiles y gran concurrencia de fieles. Después de solemne tercia ofició el señor Mora, Rector de Santa Margarita, cantándose la partitura del señor Alcover, que fué fielmente interpretada, ocupando la sagrada cátedra el presbítero don Juan Negre, que con elocuente frase, abundante y fácil palabra invitó al pueblo á corresponder de corazón á las gracias dispensadas abundantemente por la Reina del Cielo como patrona, bajo el título de Virgen de la Salud, poniendo de relieve los tras esclarecidos Font y Roig que dignamente correspondieron á las gracias de tan excelsa Patrona.

Después del oficio se han celebrado las corridas que fueron regulares. A las diez y media después de solemnes vísperas ha empezado el baile al estilo del país con chirimías en la plaza nueva, artísticamente adornada con mirte, formando dibujos caprichosos é iluminado con profusión de luces de acetileno; la gran afluencia de forasteros que han concurrido le daban un aspecto agradable, la animación y regocijo se dividía entre el elemento joven que de uno y otro sexo vestían con elegancia y buen gusto; el baile ha continuado muy animado hasta las 24 hora en que se han retirado tranquilamente á descansar.—C.

8 Septiembre 1904.

**Bursátiles**

**VALORES LOCALES**

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Fomento Agrícola, Crédito Balear, Salinera Española, etc.

**VALORES PUBLICOS**

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Bolsa de Madrid, 4 p. interior contado, Amortizable al 5 por 100, etc.

**Gaceta del día**

Table with 2 columns: Name and Amount. Lists names like Don Fausto Palomo, Miguel Porcel, Manuel Lete, etc., with corresponding amounts.

**Fiesta callejera**
Bastante desanimados se han visto este año las fiestas que en honor á Nuestra Señora de la Salud, se han celebrado en el caserío del Terreno, siendo la principal causa el tiempo lluvioso que desde hace dos días reina en esta ciudad. El baile de boleros que se suspendió anteayer, se efectuó ayer tarde en la Pedrera. Por la noche las Bandas Municipal y Regional, tocaron bonitas piezas

desde varios catafalcos al efecto levantados terminada la fiesta con la suelta de algunos globos y disparo de cohetes.

**Traslado**
Nuestro amigo el escribiente de Oficinas militares don Marcial Clavería Vicien recién destinado al Gobierno militar de Menorca ha sido trasladado al Gobierno militar de esta Plaza.

**Aqua**
Era tanta la abundancia de este líquido que bajaba esta mañana por la calle del Aguaque se hacía imposible el paso por la de Zanagranada: viéndose muchas mujeres obligadas á dar la vuelta por la de San Felio.

**Lo que son los rayos**
Como recordarán nuestros lectores, en una de las tormentas del año pasado una chispa eléctrica ocasionó la asfixia á tres mujeres que trabajan en el predio *Son Massió*, las cuales para librarse del chaparrón se habían refugiado debajo de un algarrobo.

Pues, durante la tormenta de anteayer otra chispa eléctrica fué á chocar contra el mismo árbol dejándolo completamente quemado.

Con este motivo fueron muchos los curiosos que se dirigieron á dicho punto para ver el aspecto que presentada aquel corpulento árbol ardiendo.

**Amago de incendio**
Esta mañana á las doce se ha originado un amago de incendio en el tercer piso de la casa número 7 de la calle del Sindicato, habitada por el vecino Pedro Antonio Vidal Noguera.

El siniestro ha sido casual. Se ha quemado un cobertizo y algunos enseres de la casa.

Por lo avanzado de la edición nos vemos en la imposibilidad de dar más detalles.

**Telegramas**

**Recibimiento entusiasta**

Madrid 8-14-15
Telegrafían desde Málaga dando cuenta de la llegada á aquella ciudad de los coros Clavé.

Un público numerosísimo acudió á la estación para recibir á los expedicionarios, á quienes se dispuso un recibimiento verdaderamente entusiasta.

Los coros hicieron su entrada en la ciudad, acompañados del gentío, quien no cesó de demostrarles la mayor simpatía y afecto.

Por la tarde celebróse en la Plaza de toros un grandioso concierto, al que asistió una grandísima concurrencia.

Los coristas fueron estrepitosamente aplaudidos y ovacionados.

**Conferencia de ministros.—Desmentido**

Madrid 8-14-20
Los ministros de Marina y Gracia y Justicia señores Ferrándiz y Sánchez de Toca han celebrado una extensa conferencia con el señor Maura.

Roma.—Ha sido desmentida la noticia de que sería retirado el embajador Sr. Ternelli.

**Kuropatkine en Mukden**

Madrid 8-14-25
Las noticias que se reciben del teatro de la guerra acusan un aspecto más favorable de la situación de los rusos.

A pesar de los continuos ataques del ejército de Kuroki contra la retaguardia de los rusos en retirada, estos han podido defenderla, luchando encarnizadamente, y rechazando las acometidas de los japoneses.

La artillería rusa tomó para este objeto excelentes posiciones, desde donde contuvo con certeros disparos el avance de la vanguardia de Kuroki, empeñada en cortar la retirada de Kuropatkine.

Los esfuerzos del general japonés han quedado frustrados, merced á la desesperada resistencia de tres divisiones rusas destacadas por Kuropatkine para contener á los enemigos.

Madrid 7-14-30
El último despacho que se ha recibido anuncia que el grueso del ejército ruso, con Kuropatkine, ha llegado ya á Mukden.

Créese que en este punto tomará algunos días de descanso, para reahacerse y librar nueva batalla con los japoneses. El resto del ejército ruso, tomó una dirección paralela ocupando posiciones en Tielnig.

Afirmase que Kuropatkine reorganizará sus tropas aguardando el ataque de los japoneses, y que opon-

drá en Mukden una resistencia desesperada, impidiendo cuanto sea posible el avance de los japoneses hacia Kharbin.

**La huelga de Bilbao**

Madrid 14-14-40

Las últimas noticias que se reciben de Bilbao anuncian que la huelga va tomando visiblemente mejor aspecto.

Los huelguistas han venido haciendo últimamente grandes trabajos al objeto de inducir á los otros obreros á que secundasen su actitud declarándose también en huelga.

Estos no han respondido á las excitaciones de sus compañeros.

Considéranse completamente fracasadas las intenciones de los obreros huelguistas.

Sin embargo de ello algunos continúan haciendo una gran propaganda entre los obreros que trabajan.

**Banquete de demócratas**

Madrid 14-14-45

San Sebastián.—Los demócratas han celebrado un banquete, en el que ha reinado la mayor animación.

No se pronunciaron brindis si bien al final de aquél ocupáronse los comensales de varios asuntos de actualidad.

Tratóse también de emprender una activísima campaña de propaganda y del mitin que se celebrará próximamente en Pamplona.

**Retirada de Algabeño**

Madrid 9-1.

Dicen de Sevilla que el diestro «Algabeño» está padeciendo de una grave afección en la garganta.

De resultas de esta dolencia ha resuelto retirarse de la vida del torero, y emprender un viaje á Alemania para ser operado.

**El observatorio de Tortosa**

Madrid 9-1-5

Tortosa.—En el punto llamado Las Roquetas se ha inaugurado el Observatorio astronómico, montado por los Jesuitas.

Dicha instalación es una de las mas perfeccionadas que se conocen, haciéndose de la misma grandísimos elogios.

El acto de la inauguración ha sido solemnisimo, acudiendo distinguidas personalidades y un gran gentío.

Se hacen generales encomios de la perfección con que se ha montado el observatorio.

**El nuevo Obispo de Orense**

Madrid 9-1-10

San Sebastián.—Ha llegado á esta ciudad el Obispo, recientemente preconizado de Orense.

Su estancia en esta ciudad será breve, dirigiéndose seguidamente á Pamplona al objeto de ser consagrado por el Obispo de esta última Diócesis.

**Manifestación de Azcárraga**

Madrid 9-1-15

San Sebastián.—El Presidente del Senado, general Azcárraga, ha estado en el palacio de Miramar para cumplimentar á los Reyes.

Después almorzó con la familia real.

Al salir del Palacio le preguntaron los periodistas su parecer sobre la marcha de la actual situación política.

El general mostróse parco en las respuestas.

Manifestó sin embargo la creencia de que las discusiones en el Senado se verificarían con gran tranquilidad.

**Mitin escandaloso en Barcelona**

Madrid 9-1-40

Comunican de Barcelona noticias referentes al mitin que se celebró ayer en aquella capital.

El mitin, que estaba organizado por las sociedades obreras, abundó en agudos incidentes.

Todos los oradores que en él tomaron parte pronunciaron fogosísimos discursos, atacando duramente á la burguesía y á los explotadores que emplean para su crecimiento la idea política.

Atacóse también con dureza al gobierno.

El Delegado les apercibió del rumbo que tomaban los oradores, llamándoles enérgicamente al orden.

Madrid 9-1-45
Se promueve un escándalo fenomenal.

Los anarquistas increpan al Delegado, resolviéndose contra sus observaciones.

Los republicanos que asistían al acto en gran número intervinieron en el escándalo.

Anarquistas y republicanos se increparon duramente, amenazándose é insultándose.

En vista del mal aspecto que iba tomando el conflicto el Delegado ordenó se suspendiese el mitin.

Entre los espectadores reinaba profunda excitación de ánimos.

**El «Almanseño» ovacionado**

Madrid 9-1-50

Se ha celebrado una corrida con toros de lo ganadería de Martín.

El ganado resultó bastante flojo. El segundo necesitó ser fogueado.

Los matadores cumplieron bien. El quinto toro derribó al diestro «Almanseño», siendo ovacionado al quebrar de rodillas.

El torero fué sacado en hombros de la plaza.

**Regocijo en Tokio**

Madrid 9-1-55

Se reciben despachos de Tokio comunicando que en aquella capital continúan los regocijos públicos por las victorias obtenidas por el ejército en Liao-yang.

Continuamente recorren las calles imponentes manifestaciones que aclaman al Mikado y á los generales vencedores.

El entusiasmo que reina es indescriptible.

**Los defensores de Port Arthur**

Madrid 9-2

El emperador Nicolás II ha felicitado á las tropas que defienden á Port Arthur, por haber rechazado con tanto denuedo el grandioso ataque dado últimamente por los japoneses contra la plaza, ocasionándoles grandes pérdidas.

El emperador hace constar que la heroica resistencia de los defensores de Port Arthur favorece en gran modo el plan de campaña.

En este ataque los japoneses han perdido un torpedero al intentar auxiliar la escuadrilla de torpederos que coadyuvaba al ataque por tierra.

**Tropas á Manchuria**

Madrid 9-2-5

San Petersburgo.—Han partido para el teatro de la guerra dos cuerpos de ejército.

A estas tropas seguirán inmediatamente otros grandes refuerzos, cuyo efectivo ascenderá á mas de 100.000 hombres.

Afirmase que todas las tropas se concentrarán en Kharbin.

**La escuadra del Báltico**

Madrid 9-2-15

San Petersburgo.—El emperador ha marchado la nueva escuadra que se está organizando en el mar Báltico.

Se le unirá el emperador Guillermo.

Se están llevando á cabo en los arsenales del Imperio activísimos trabajadores para dejar cuanto antes concluidos los numerosos buques que se están construyendo.

Entre ellos figura un gran número de poderosos acorazados de combate.

**En Marruecos**

Madrid 9-2-20.

Tánger.—Continua reinando en los asuntos de este Imperio la mayor confusión.

Los insurrectos van reorganizándose y reclutando nuevas tropas.

Las noticias recibidas dicen que el ejército imperial ha derrotado las tropas de rebeldes que manda el Roghi.

**Noticias graves**

Madrid 9-2-25

Se reciben del teatro de la guerra sensacionales noticias.

Corre con grande insistencia el rumor de que al Sur de Mukden se ha librado una batalla sangrientísima entre las tropas de Kuroki y la retaguardia del general Kuropatkine.

Los telegramas recibidos afirman que los cosacos han acuchillado en el llano de Mukden á un destacamento completo de japoneses. Los

pocos que pudieron salvarse fueron hechos prisioneros.

**Combate naval?**

Madrid 9-2-30

Londres.—Corre con grande insistencia el rumor de haberse librado un violento combate naval entre las escuadras ruso y japonesa frente á Wey-hay-wei.

Espérase con ansiedad confirmación de esta noticia.

**Noticia sensacional.—Kuroki muerto?**

Madrid 9-2-35

Londres.—Se reciben telegramas diciendo que frente á Mukden se ha librado un combate sangrientísimo entre el general Kuroki y la retaguardia del general Kuropatkine.

Los telegramas recibidos auguran que el resultado del combate ha sido desastrozo para los japoneses, los que han sufrido una derrota tremenda.

Añaden los telegramas que en lo mas recio del combate murió de un metrallazo el general Kuroki.

Los japoneses han sufrido enormes pérdidas.

Estos telegramas han causado en toda Europa una sensación profunda.

**Crónicas judiciales**

A las diez y media y ante el Tribunal de vacaciones se ha visto hoy la causa instruída por el Juzgado de Inca contra Jerónimo Ferrer Pons acusado del delito de agresión.

Representa el Ministerio Público D. Miguel Rosselló Alemany. De las conclusiones de este se desprende que el día 16 de Noviembre del año próximo pasado, el procesado Jerónimo Ferrer agredió á Andrés Quetglas, hiriéndole con una piedra.

**El procesado**

De 25 años edad, soltero, natural de Muro. Estaba la mañana del hecho de autos en la cochera de su padre arreglando un carro. Igualmente pasó por allí el Quetglas á las siete de la mañana y niega que él le hiriera.

Pocos días después de haber ocurrido el hecho dió parte el declarante al Juzgado de un hurto de cáñamo efectuado por el herido al padre del que de lara.

Poco después de las siete y dirigiéndose al campo, los vecinos preguntaron al padre del Ferrer y á esto quien había herido al Quetglas á lo que respondió que ni él ni su padre. El fiscal advierte que hay dos testigos que afirman que el declarante respondió: He sido yo.

**Andrés Quetglas**

Es casado, de Muro, Pasaba á las siete por delante la cochera donde estaba el Ferrer y sin que mediara signo de provocación ni seña alguna, el procesado le golpeó, si bien ignora con qué.

Niega que haya robado el cáñamo, delito de que se le acusa. No ha mediado reyerta alguna entre el padre y el declarante con motivo de esta acusación.

Sabe de tres vecinos que presenciaron la agresión.

Estuvo el declarante catorce días sin poder trabajar á causa de las heridas.

A las preguntas de la defensa afirma que en el Juzgado declaró que había disputado una vez con el padre del Ferrer.

**Damiana Pons**

Vió el día de autos al procesado dentro un carro por la calle Mayor del pueblo de Muro. Declara que oyó á la hermana del Quetglas que preguntaba al Ferrer: Porque habeis pegado á mi hermano? á lo que respondió Jerónimo Ferrer: He sido yo no mi padre.

**Antonio Cuat**

Su declaración es idéntica á la de Damiana Pons.

**Testigos de la defensa**

**Jaime Moragues**

Atravesaba la calle Mayor y vió gente renida aunque ignora con que motivo.

Por el pueblo se oyó decir que el procesado había pegado al Quetglas el procesado Ferrer.

**Jaime Barceló**

A la misma hora, poco más ó menos, de la que ocurrió el hecho pasó por la calle donde vive el Ferrer y oyó decir que este había herido al Quetglas. Así lo declaró en el Juzgado y aquí ratifica.

Ha oído decir también que el padre del Ferrer golpeó cierta vez al Quetglas creyendo éste le había hurtado cáñamo.

\*\*

Terminado el período de las pruebas ambas partes elevan sus conclusiones provisionales á definitivas.

**Informes**

En el suyo el fiscal ha calificado el hecho de delito de lesiones y ha pedido para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa ha solicitado la libre absolución de su defendido.

El presidente declara el juicio concluso para sentencia.

# Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.<sup>a</sup>

(Sociedad en comandita)

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUD

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé

Saldrá del puerto de Barcelona el día 19 de Septiembre, el vapor español

## JUAN FORGAS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

### VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS

IZQUIERDO Y COMPAÑIA

ANTILLAS, MEJICO Y ESTADOS UNIDOS

De este puerto para los de las Antillas, Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá el día 3 o de Septiembre el magnífico vapor

## Martin Saenz

admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores, que avisen á la mayor brevedad la cabida que necesitan, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida.

# INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionnais —Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su benéfico fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º.—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

# MOTORES ELECTRICOS

DE LA CASA

Eledtritas-Actien-Gesellschaft, Worm

## V. LAHMEYER & C. FRANKFART-MAIN Alemania

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinajes y sobre todo por un consumo mínimo de energía. Economía en el coste.—Fácil manejo.—Informes y presupuestos gratis. Representante exclusivo en Mallorca—JUAN LOPEZ—Carmen 18, 1.º—Palma.

## Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

## TALLER DE BILLARES PEDRO COLOM

Yesas de billar, sistema de la casa, con bandas mucho mejores que todas las conocidas hasta hoy.

Compra-venta y cambio de billares nuevos y usados.

Toda clase de artículos para viaje.—Cofres y maletas últimos modelos.

Perfección, Economía, Prontitud

No comprar sin visitar antes esta casa.

44 Conquistador 44

## ESTOMAGO

Todas las enfermedades del estómago ya sea dispepsia, gastralgia, simples irritaciones, dolores del estómago, malas digestiones, flatos, cólicos y demás enfermedades del aparato gástrico intestinal, se curan con solo tomar un solo frasco del ELIXIR ESTOMACAL F. SERRA.

Dosis: Una copita media hora antes de cada comida.—Frasco, DIEZ reales.—Depósito: Jaime II, 21; Farmacia Central.

## La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Domicilio en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 5.

Agente general de Baleares: Baltasar Pujol, Unión 57, frente á la Plaza del Mercado—PALMA.

Magnesia

DESCONFÍAR

DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por ALFRED BISHOP, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFRED BISHOP, 48, Spelman Street, London.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA

DE BISHOP

Bishop

## EL RABIOSO DOLOR

DE

## MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

**Aibaf Serdna** (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENCE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote,

## Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes

Sulfatadas—Sódicas—Línicas—Magnesiadas

No exigen régimen

Son de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO.—PARIS 1900

Sales naturales para Locción y Baño

Obtenida por evaporación instantánea de sus aguas

Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artritis en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinarías de la mujer

Sales del Pilar

LA QUE NO TIENE RIVAL

Estómago—hígado—riñones é intestinos

La mejor agua de mesa Infallible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4—Barcelona.



## Cristalería SES BARRERAS

De Bernardo Manera—Cereros 19 Rincón 14

Cristalería y objetos anexas. Especialidad en artículos para horchaterías lecherías y cafés.—Ventas al por menor.—Se sirve á domicilio dentro de la capital.

La Balear

PELAILES-1-PALMA

Calzados de lujo y económicos para Señoras y Caballeros

MODELOS ESPECIALES DE MADRID, LONDRES Y PARIS

SOLIDEZ ELEGANCIA ECONOMIA

Depósito exclusivo en Palma del célebre calzado Higiénico marca Perdro é hijo.—Patente por 20 años, número 35.005.—Certificado de emi-nencias médicas acreditan la bondad higiénica de este calzado.

## TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanentes: Palma.—Estaciones de servicio completo Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraig, y Sóller.—Estación semafórica: Bujóll, en la isla de Menorca.

## FERRO-CARRILES

DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que riga desde el 20 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7:40 mañana, 2 y 6:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.